

НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, МЕРОПРИЯТИЯ ФИНАНСОВОГО УНИВЕРСИТЕТА

Финансист

№ 240 / февраль – март 2024

105 лет

С днём рождения,
Финансовый университет!



www.fa.ru

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

К вопросу о кадрах преподавателей, работавших в первый учебный год нашего вуза

В число первых преподавателей, работавших в нашем вузе в 1919–1921 годах, входил специалист в области международных экономических отношений д-р экон. наук Николай Николаевич Любимов (1894–1975). Длительное время он преподавал в наших вузах-предшественниках – МКЭИ, МФЭИ и МФИ. Наш университет чтит память этого видного ученого, ему посвящена специальная именная аудитория № 801 в учебном корпусе № 1 на ул. Кибальчича.

Барабанов, канд. экон. наук, доц.

А.А.Круглов, канд. ист. наук, доц.

Николай Николаевич Любимов родился в Калуге в семье священника. В 1914 году он с отличием окончил гимназию, затем в 1917 году юридический факультет Императорского Московского университета. С 1917 по 1939 год Н.Н.Любимов работал в Народном комиссариате финансов РСФСР (с 1922 года – СССР). Одновременно он занимался преподавательской работой. В 1919–1921 годах вел в МФЭИ курс «Финансово-экономические вопросы международных договоров». Кроме того, с 1930 года Н.Н.Любимов являлся заместителем начальника валютного управления в наркомате внешней торговли.

Как специалист в области международных экономиче-



ских отношений, Н.Н.Любимов принимал активное участие в подготовке и проведении около двух десятков международных конференций, в том числе в Женеве (1921–1922), Лондоне (1924), Париже (1925–1927), Женеве (1925–1929) и др.

Важным этапом деятельности Н.Н.Любимова как экономиста-международника является его активное участие в подготовке материалов для советской делегации на Генуэзской конференции, состоявшейся в Италии в 1922 году.



WWW.FA.RU

Это было первое мероприятие такого высокого уровня, куда пригласили официальных представителей советского правительства. В работе конференции принимали участие представители 29 стран, включая РСФСР. На повестке дня стоял вопрос о послевоенном устройстве Европы и восстановлении ее экономики. В период подготовки конференции стало ясно, что Запад желает получить от советского государства природные ресурсы бесплатно – в счет уплаты кредитов. Учитывая данную позицию, советская делегация должна была подготовить контртребования с обоснованием необходимости возмещения ущерба, нанесенного Советской России интервенцией и блокадой. Исходя из этого, материалы для советской делегации с требованиями Совнаркома готовились очень тщательно и на государственном уровне. Все органы государственной власти на местах получили задание – подготовить данные по нанесенному материальному ущербу. Важную роль в проведении этой работы сыграло то, что местные советы включали в свой состав статистические отделы ликвидированных Совнаркомом думы и земств. Кадры старых специалистов помогли советским органам составить качественные отчеты об ущербе. Обобщить материалы на общегосударственном уровне было поручено заместителю директора Института экономических исследований при Народном комиссариате финансов РСФСР проф. Н.Н.Любимову. Несмотря на то что материал, собранный со всех территорий, был подготовлен в целом грамотно, требовалась еще большая работа для его научной обработки и обобщения. Эта завершающая работа была блестяще проведена сотрудниками института во главе с Н.Н.Любимовым. Как позднее вспоминал директор Института экономических исследований при Наркомфине РСФСР О.Ю.Шмидт, Н.Н.Любимов был чрезвычайно перегружен работой. Он являлся

начальником главпрофобра и одновременно членом коллегии Наркомфина и руководил Институтом экономических исследований, поэтому всю работу по подготовке материалов возложили на него. Работу Н.Н.Любимова над материалами регулярно контролировал заместитель В.И.Ленина по Совнаркому Г.В.Чичерин. Когда Н.Н.Любимовым материал был подготовлен, директор института О.Ю.Шмидт обеспечил заслушивание его доклада на заседании Малого Совнаркома (фактически это была коллегия Совнаркома). Позже директор института О.Ю.Шмидт представил таблицы с подсчетами руководителю Совнаркома В.И.Ленину, и тот их одобрил. Материалы, подготовленные Н.Н.Любимовым, вошли в итоговые документы для Генуэзской конференции. Одновременно с этим они были изданы отдельным тиражом и переданы всем участникам конференции. Во введении этого документа отмечалось, что составителем этой работы является заместитель директора Института экономических исследований при Народном комиссариате финансов РСФСР проф. Н.Н.Любимов.

Европейские государства на конференции потребовали от советского правительства взять на себя обязательства имперской России и Временного правительства в размере 18,5 миллиарда золотых рублей, возратить национализированные иностранные предприятия или компенсировать их стоимость, отменить монополию внешней торговли и установить на территории советских республик особый режим для иностранных граждан.

Советская делегация на Генуэзской конференции во главе с Г.В.Чичериным отклонила эти требования и подчеркнула, что долги советского государства составляют 18,45 миллиарда золотых рублей, в том числе довоенные 9,65 и военные 8,8 миллиарда. В то же время европейские интервенты и блокада нанесли ущерб в размере 39 миллиардов золотых рублей. Эти подсчеты были подготов-

лены проф. Н.Н.Любимовым. Европейские державы не согласились с мнением советской делегации. Вместе с тем 16 апреля 1922 года был подписан Рапалльский договор между РСФСР и Германией. Эти страны восстановили дипломатические и торгово-хозяйственные отношения и взаимно отказались от возмещения военных расходов и причиненных убытков. Фактически Германия признала легитимность советского правительства. Это был успех для молодой советской республики. В достижение этого успеха Н.Н.Любимов внес свой достойный вклад.

Кроме того, на счету Н.Н.Любимова есть множество научных публикаций:

- План Дауэса / Н.Н.Любимов. М.: НКФ, Финансовое изд-во, 1922. 267 с.

- Баланс взаимных требований Союза ССР и держав соглашения / Н.Н.Любимов. М.: Экономическая жизнь, 1924. 111 с.

- Мировая война и ее влияние на государственное хозяйство Запада: Критич. изложение работы Кейнса «Экономические последствия мира» / Н.Н.Любимов. М.: Гос. изд-во, 1921. 132 с.

- Финансы фашистских государств / Н.Н. Любимов, НИФИ НКФ СССР. М.: Госфиниздат, 1938

- Международный государственный кредит (1919–1943): экономические и правовые проблемы / Н.Н.Любимов. М.: Госфиниздат, 1944. 96 с.

- Генуэзская конференция (воспоминания участников) / Н.Н.Любимов, А.Н.Эрлих. М.: Издательство Института международных отношений, 1963. 156 с.

- Финансы капиталистических государств: допущено в качестве учеб. пособия для финансово-экон. вузов и факультетов / Н.Н.Любимов. М.: Госфиниздат, 1956. 206 с.

Ему были присуждены следующие награды и звания: «Заслуженный деятель науки РСФСР» (1965), «Герой Социалистического Труда» (1972), два ордена Ленина (1954, 1974), орден Октябрьской Революции (1971), два ордена «Знак Почета» (1961, 1966), а также Сталинская премия третьей степени (1952).